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La moitié des cadres du privé travaillent 
dans une TPE/PME
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1,9 million 
travaillent 
dans une 
TPE/PME

2 millions travaillent 
dans une ETI (entreprise 
de taille intermédiaire) 

ou une grande entreprise

49% 51%

TPE/PME : petites et moyennes entreprises - moins de 250 salarié.es (y compris TPE, très petites 
entreprises de moins de 10 salarié.es)

ETI-GE : entreprises de taille intermédiaire et grandes entreprises - 250 salarié.es et plus

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2023 et Insee, DSN 2020 traitements Apec    

3,9 millions de cadres du secteur privé



Principaux enseignements
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1. Le profil des cadres travaillant dans les TPE/PME est proche de celui des cadres des 
ETI (entreprises de taille intermédiaire) et grandes entreprises mais des écarts sont 
observés quant aux conditions d’emploi
 Parmi les 3,9 millions de cadres du secteur privé, environ la moitié (49 %, 1,9 million) travaillent dans une 

TPE/PME (entreprise de moins de 250 salarié.es). La répartition par âge, sexe ou fonction occupée est 
relativement similaire entre les TPE/PME et les entreprises de plus grande taille.

 Les cadres de TPE/PME sont en revanche moins présents dans l’industrie. Leur ancienneté moyenne dans 
leur entreprise est par ailleurs moins élevée que celle des cadres de grandes entreprises et leur salaire 
médian légèrement inférieur (6 % de moins). Ils ont aussi moins souvent accès à la formation professionnelle. 
Enfin, ils sont moins nombreux, en proportion, à télétravailler (64 % versus 84 %). 

2. Les cadres en TPE/PME sont majoritairement satisfaits de leur situation 
professionnelle et plus attachés à leur entreprise que ceux de grandes entreprises
 Les deux tiers des cadres en TPE/PME sont satisfaits de leur situation professionnelle, un taux équivalent à 

celui des cadres travaillant en ETI et grandes entreprises. 

 Mais les cadres de TPE/PME sont un peu plus attachés à leur entreprise et, par rapport aux cadres des plus
grandes entreprises, trouvent plus fréquemment du sens et de l’intérêt aux missions qui leur sont confiées. 

3. Les TPE/PME sont attractives pour les cadres, notamment en raison de l’autonomie 
et de la polyvalence souvent associées aux postes cadres dans ces structures
 Les TPE/PME attirent les cadres pour des motifs liés au sens et à l’autonomie (polyvalence dans les missions, 

épanouissement, réalisation de soi, etc.), tandis que les grandes entreprises sont elles jugées plus attractives 
sur le plan des conditions matérielles de travail et des perspectives d’évolution professionnelle.

 Dans l’éventualité d’un changement d’entreprise, seuls 7 % des cadres en TPE/PME souhaiteraient intégrer 
une grande entreprise, alors que 30 % des cadres en ETI-GE souhaiteraient intégrer une TPE/PME.
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01. 
Profil sociodémographique 
et vie professionnelle
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13%

28% 28%
24%

7%
13%

27% 29%
24%

7%

2%

3%

7%

18%

71%

3%

6%

8%

17%

66%

Aucun diplôme, CEP ou brevet des collèges

CAP, BEP ou équivalent

Baccalauréat ou équivalent

Diplôme supérieur court

Diplôme supérieur long

Caractéristiques socio-démographiques
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Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source  : Insee, DSN 2020 et enquête Emploi 2020, traitements Apec  

63%

63%

37%

37%

> Répartition des cadres par sexe> Répartition des cadres par âge

> Répartition des cadres par diplôme

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises

Moins de 
30 ans

30 à 39 ans 50 à 59 ans40 à 49 ans 60 ans 
et plus

Hommes Femmes



46%

21%
11%

6% 16%

43%

20% 22%
4% 11%

Services à forte
valeur ajoutée*

Autres services  Industrie Construction Commerce

Emploi occupé selon le secteur et la région
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> Répartition des cadres par secteur d’activité

> Répartition des cadres par région de travail

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Insee, DSN 2020, traitements Apec

42%

58%
47%

53%

Autres 
régions

Autres 
régions   

Île-de-
France

Île-de-
France

TPE/PME ETI-GE

*Activités informatiques, 
ingénierie R&D, conseil, 
banque-assurance, 
communication-média, 
activités juridiques et 
comptables.

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



44%

38%

22%

26%

34%

36%

Commercial - marketing

Gestion - finance –
administration

Informatique

Services techniques

Etudes - recherche 
et développement

Ressources humaines

Direction d'entreprise

Production industrielle –
travaux - chantiers

Communication –
création

Santé - social – culture 2%

3%

4%

2%

9%

9%

15%

17%

16%

23%

2%

5%

5%

6%

9%

9%

10%

12%

17%

25%

Emploi occupé selon la fonction 
et le niveau de responsabilité
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Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec,  2022

> Répartition selon 10 fonctions cadres

> Part de responsables hiérarchiques

Responsables 
hiérarchiques

Animation 
d’équipe 

sans 
responsabilité 
hiérarchique 

Experts sans 
responsabilités 
hiérarchiques 
ni animation 

d’équipe
TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Contrat de travail et temps de travail
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> Répartition des cadres par type de contrat
de travail

* Contrat saisonnier, contrat d’intérim ou de travail temporaire, contrat d’apprentissage, etc.
Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Insee, enquête Emploi 2020, traitements Apec

> Répartition des cadres selon le temps 
de travail

CDI

CDD et autres* 4% 5%

96% 95%

8% 5%

92% 95% Cadres à 
temps complet

Cadres à 
temps partiel

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



12%

32%

17%

39%

8%

24%

14%

54%

TPE/PME  9,7 ans

ETI/grandes entreprises  13,4 ans

Ancienneté dans l’entreprise 
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Champ : cadres du secteur privé en emploi
Base : Insee, enquête Emploi 2020, traitements Apec

> Répartition des cadres par ancienneté dans l’entreprise

De 1 à 
5 ans

De 5 à 
10 ans

10 ans
ou plus

Moins 
d’1 an

> Ancienneté moyenne 

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Médiane
50k€

Médiane
50k€

Rémunération
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Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

> Distribution de la rémunération brute annuelle (fixe + variable) en 2021

30 k€ 40 k€ 50 k€ 60 k€ 70 k€ 80 k€ 90 k€

Médiane
50 k€

Médiane
53 k€

80 % des cadres en TPE/PME gagnent 
entre 35 k€ et 81 k€ par an

80 % des cadres en ETI-GE gagnent 
entre 38 k€ et 90 k€ par an

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Formation professionnelle
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Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, janvier 2023 

36%
44%

PME ETI-GE

> Part des cadres ayant suivi une 
formation professionnelle dans les 3 
dernières années

> Part des cadres ayant eu un échange 
avec leur manager en 2022 au sujet 
de leurs besoins / souhaits de formation

50%

72%

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Télétravail
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> Fréquence du télétravail dans la semaine

31%

20%

47%

36%

6%

8%

16%

36%

Régulier
(1 à 2 jours 
/ semaine)

Pas de
télétravail

Intensif 
(au moins 3 jours 

/ semaine)

Occasionnel
(moins d’1 jour

/ semaine)

64% des cadres en TPE/PME télétravaillent

84% des cadres en ETI-GE télétravaillent

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



02. 
Relation des cadres à leur 
emploi et à leur entreprise
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67% 64%

12% 11%

PME ETI-GE

Satisfaction et attachement 
au statut de cadre
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> Part des cadres satisfaits de leur 
situation professionnelle

Dont 
Très satisfait

82% 81%

32% 32%

PME ETI-GE

Dont 
Très important

> Importance associée 
au statut de cadre  

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Conditions de travail
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> Satisfaction des cadres par rapport à certains aspects de leur travail

83%

71%

89%

77%

85%

78%

89%

83%

Des outils de travail

De l'organisation du travail & process

De leur autonomie

De leur statut et place dans l'entreprise

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Le manque de reconnaissance

Votre rémunération

La lourdeur des process, la lenteur 
de la prise de décision

Le sentiment de vous ennuyer
dans votre travail

Le manque d’intérêt, de sens, de vos missions

La difficulté à gagner en responsabilité
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5%

16%

16%

31%

23%

28%

8%

12%

16%

19%

20%

24%

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

Sources de démotivation dans le travail

> Pour vous, qu’est-ce qui est le plus démotivant dans votre travail ?

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises
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Sens de son travail

> Dans votre travail, vous arrive-t-il de vous dire que ce que vous faites… 

33%

28%

29%

24%

40%

35%

35%

28%

N’est pas intéressant

N’a pas de sens, est absurde

Ne servira à rien, sera refait par d’autres

Va à l’encontre de vos convictions personnelles

Oui, souvent ou 
occasionnellement 

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Sentiment d’appartenance 
et d’attachement à l’entreprise
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> Sentiments éprouvés à l’égard de son entreprise

Dont
Oui, tout à fait 

Vous vous sentez 
bien dans votre 

entreprise

Vous avez un sentiment 
d’appartenance 

réel à votre entreprise

Vous êtes attaché.e
à votre entreprise

Vous êtes fier.e de 
faire partie de 

votre entreprise

88% 85%

47%
41%

83% 80%

42%
34%

84%
79%

40%
33%

83% 82%

39% 36%

Oui 

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



Relation avec son manager
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> Rôle de son manager pour les cadres

71%

84%

69%

79%

Du style de
management

Des relations avec
votre manager /

supérieur
hiérarchique direct

81%

74% 76% 75%
70%

76% 74% 72% 70%
67%

Se montre
disponible et

à l'écoute

Relaie
correctement
l'information

Reconnaît et
valorise

votre travail et
vos efforts

Fait participer les
membres de

l'équipe aux prises
de décisions

Vous aide à
progresser

> Satisfaction concernant les 
relations avec son manager

Très satisfait ou satisfait  

Champ : cadres du secteur privé en emploi
Source : Apec, 2022

TPE/PME

ETI/grandes 
entreprises



03. 
Image des TPE/PME et des 
grandes entreprises chez 
les cadres
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Avantages perçus du travail en TPE/PME
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> Part de cadres estimant qu’il est plus avantageux de travailler 
dans une TPE/PME ou dans une grande entreprise pour…

46%

39%

36%

33%

29%

29%

15%

15%

13%

10%

35%

47%

51%

42%

54%

48%

33%

54%

31%

41%

19%

14%

13%

25%

17%

23%

52%

32%

56%

49%

La polyvalence dans les missions

L’autonomie dans le travail

L’épanouissement et la réalisation de soi

Les modes de management

L’intérêt des missions

La capacité à apprendre de nouvelles choses

Les perspectives d’évolution professionnelle

La charge de travail

La rémunération et conditions matérielles de travail

La stabilité de l’emploi

Travailler dans 
une grande 
entreprise

Cela ne fait 
aucune 

différence
Travailler dans 
une TPE/PME

Champ : cadres du secteur privé
Source : Apec, janvier 2023



45%

76%

30%

7%

25%

17%

ETI-GE

TPE-PME

Souhait de travailler dans une TPE/PME
versus dans une grande entreprise
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> Souhait de changer de taille d’entreprise dans l’éventualité d’un changement d’entreprise

Note de lecture : 76 % des cadres en TPE/PME souhaiteraient rester dans une TPE/PME s’ils 
devaient changer d’entreprise, 7 % préféreraient intégrer une entreprise de taille intermédiaire ou 
une grande entreprise et 17 % se disent indifférents.

Pas de 
préférence

Intégrer 
une ETI-GE

Rester dans
une TPE/PME

Pas de 
préférence

Intégrer 
une TPE/PME

Rester dans 
une ETI-GE





Champ : cadres du secteur privé
Source : Apec, janvier 2023



Sources de données
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 Insee
> Enquête Emploi, 2020 

> Déclaration Sociale Nominative (DSN), 2020

 Apec
> Baromètre des Intentions de recrutement et de mobilité des cadres –
2e et 3e trimestre 2022 et 1e trimestre 2023

> Baromètre 2022 de la rémunération des cadres, 2022

> La relation des cadres à leur entreprise, 2022

> Omnibus cadres – vagues d’octobre 2022 et de janvier 2023
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